Des pistes pour exploiter un album en  langues vivantes
Quand un album nous intéresse, essayer de remplir la grille vierge « intérêts linguistiques » pour voir s’il y a «  nourriture » ou pas sur le plan des apprentissages.
Y’a t-il au moins une structure récurrente ? (ne pas rester au niveau du lexique) cf The Elephant and the Bad Baby

A quel moment on introduit l’album (« en tant qu’objet livre ») ?

· Au départ d’un travail ou au contraire en  lecture offerte en fin de séquence cf MY PET
Parfois :

· On ne fera écouter que le son uniquement  (privilégier un enregistrement à sa lecture personnelle) et  l’album sera utilisé  en validation avec appui des images ( cf. BROWN BEAR ou 2ème partie proposée ce jour sur Winnie the witch) lorsqu’on aura fini le travail pour entrer dans la compréhension du texte. 

      Il faut privilégier cette piste.
Ou

· La découverte de l’album peut aussi se faire de manière immédiate, les images venant alors aider à la compréhension cf. Meg and Mog mais une consigne est donnée avant l’écoute  et après discussion sur la couverture: Qui est Meg qui est Mog ?

Autres possibilités d’exploitation :

Cacher une partie de l’image à un moment de l’histoire peut permettre de faire des hypothèses qui seront validés ensuite.
Détourner l’album :

Garder une ou des structures grammaticales mais faire varier le lexique pour créer un nouvel album (l’album de la classe ou un album différent par groupe). On ira jusqu’à l’écrit ou pas. On peut enregistrer le texte créé par les élèves pour faire passer album et son dans une autre classe. On peut faire un CD.
 NB : Si l’album est le point de départ d’une séquence, respecter la démarche dans cette séquence / CO/ PO/ CE/ PE

Ressources : Tell It Again  (Gail Ellis and Jean Brewster Penguin English photocopiables) propose l’exploitation de 12 albums pour le cycle 3 avec banques d’images.

Realbooks in the Primary Classrom (Sandie Mourao Scholastic) de 9 albums pour le Cycle 2
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