Projet EPS « jouer tous ensemble au cycle 2»

1ère présentation :
Objectif général: Apprendre à s’organiser et à jouer ensemble à un certain nombre de jeux collectifs du patrimoine, pour pouvoir, en fin d’année scolaire,  être capable de participer à une rencontre inter écoles. Les rencontres seront limitées à 3 classes maximum, si elles ne sont pas licenciées USEP.
Cadre proposé :

· Réaliser avec sa classe un module d’une douzaine de séances d’enseignement de la compétence  « s’opposer et coopérer individuellement et collectivement », en utilisant plusieurs grands jeux du patrimoine comme support.

· Se préparer avec sa classe, à faire vivre à d’autres, le jeu que l’on aura travaillé : organisation, règles retenues et que la classe aura cherché à faire évoluer.
Dans le même temps, les 2 autres classes du « trinôme » auront chacune travaillé et fait évoluer un autre jeu. (ou le même, mais en ayant mis en place d’autres règles)

· Cette nécessité d’échanges autour des règles entre les classes d’écoles proches, entrainera donc logiquement la mise en place d’une correspondance scolaire (par lettre, fax, mail…) et donnera à ce projet un caractère interdisciplinaire  (EPS, Dire, Lire, Ecrire, TICE, …)

· La rencontre finale d’une journée sera partagée en 2 temps :

· La rencontre autour des jeux proprement dits (s’il y a des enfants handicapés dans les classes qui se rencontreront, les activités proposées prendront en compte leur handicap)
· Une découverte commune de jeux utilisés dans le champ du handicap et renforçant le titre du projet « jouer TOUS ensemble » 
Ex : Torball, boccia, fléchettes,…
· Temps de formation prévue pour les enseignants : 
     2 X 3 heures de réunion(s) pédagogique(s) :
           - se former à l’enseignement de la compétence 3, 
           - qu’y a –t-il à apprendre dans cette compétence ?
           - enjeux pédagogiques interdisciplinaires du projet
           - préparation de la rencontre 

