 « Les élèves en grande difficulté scolaire »      
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	Pourquoi ai-je choisi cette animation ? Quelles sont mes difficultés ?


(Réponses faites sur post’it, en début de séance)

· J’ai choisi cette animation parce que de plus en plus, j’ai et j’ai eu des élèves ayant des troubles du comportement assez importants (relevant ou non d’orientation) ou des élèves ayant des pré requis très faibles. Quelle organisation mettre en place en classe ? Quels outils utiliser ? Différencier mais jusqu’à quel point ? (cela me gêne un peu quand on demande au CP de faire des fiches de maternelle)

· Enseignante en UPEAA (ex CLIN avec des élèves non francophones, de niveau très faible (GS à 11/12 ans) non lecteurs….que faire ?

· Trouver des réponses  adaptées à  différents problèmes de comportement d’élèves non handicapés

· Chaque année, même difficulté pour aider au mieux certains élèves. Donc un besoin de pistes, d’outils,… Quelques questions : 
Que faire avec des élèves reconnus par la MDPH mais sans AVS et en attente d’une place en Clis ?
Comment distinguer troubles du comportement et élèves en grande difficulté ?

· En concertation avec les collègues, nous avons un ressenti de plus en plus tôt sur les difficultés de nos élèves. Dès la PS, on se rend compte d’un « gros manque » chez les élèves.

· En maternelle, il est difficile de savoir quand alerter par rapport aux difficultés rencontrées par les élèves.  Une fois ces difficultés avérées, que peut-on mettre en place notamment face à ces difficultés dont on a du mal à identifier les causes et qui sont parfois niées par les parents (sans que  je pose un jugement : ex : TED, dys…)

· Retour d’inclusion : trouver du temps pour retravailler les différentes matières vues en inclusion

· Sur l’école, augmentation du nombre d’enfants avec des difficultés plus ou moins grandes liées :

· aux handicaps diagnostiqués ou non /

· à l’origine linguistique /

· autres causes

· La difficulté scolaire est présente dans toutes les écoles mais certains de nos élèves  sont en très grande difficulté et je ne me sens pas armée pour les aider (manque de pistes pour la classe…)

· Ma classe cette année comprend un grand nombre d’élèves en grande difficulté scolairement mais aussi au niveau du comportement et socialement. Comment gérer autant de difficultés particulières tout en les faisant progresser ?

· Pour moi les élèves en grande difficulté me renvoient une impuissance à les aider. Quand je croise des élèves que je n’arrive pas à faire avancer, ça remet en cause mon travail. J’aimerais avoir des indications vers qui se tourner, quand ? Ce n’est pas  toujours facile d’avoir des informations : entre ce que la famille nous confie, les choses déjà mises en place (ortho, CMP, MDPH, psy…) et le secret professionnel. Pas facile de faire circuler les informations (sans stigmatiser, sans effrayer, sans froisser personne) et surtout sans perdre de temps car les dossiers sont lents  à cause des procédures.

· On rencontre chaque année des élèves en très grande difficulté, cela devient habituel, ils ne sont plus pris en charge par le Rased (qui fait ce qu’il peut) et nécessitent des adaptations par lesquelles nous ne sommes pas formés initialement.

	Vos représentations initiales :


« Pour moi, quels sont les indicateurs de la grande difficulté ?»
· une difficulté  générale dans tous les domaines

· l’élève n’entre pas dans les apprentissages : du cycle / de la classe d’âge

· l’élève n’a pas les pré-requis de base

· un élève qui ne « construit » pas

· une difficulté familiale, sociale

· une difficulté persistante

· le renoncement, le refus

· l’élève baisse les bras

· dévalorisation

« De quoi ces élèves ont-ils le plus besoin ?
· d’attention

· de temps

· de regard positif
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